Zestaw 7 e Fale elektromagnetyczne i optyka

Zadanie 1.
Uzupelnij ponizsze zdania, tak aby byly prawdziwe.
Zaznacz litery przyporzadkowane odpowiednim okresleniom.

I. Fale elektromagnetyczne sg falami [ JA /[]B.
Il. Fale elektromagnetyczne do rozchodzenia si¢ [] € /[ D o$rodka materialnego.
lll. Fale elektromagnetyczne w danym o$rodku materialnym rozchodzg si¢ zawsze L]E/[IF
niz fale mechaniczne.

A. poprzecznymi B. podituznymi
C. wymagaja D. nie wymagajg
E. szybciej F. wolniej
Zadanie 2.

Wskaz poprawne dokonczenie zdania.
Zaémienie Storica obserwowane na Ziemi wystapi, gdy

[ A. Stonce jest zastoniete przez Ziemieg.
(] B. Stonice jest zastoniete przez Ksigzyc.
[ C. Ziemia jest zaslonigta przez Stonce.
[ D. Ksiezyc jest zastoniety przez Stonce.

Zadanie 3.
Uzupetnij ponizszy tekst, tak aby zdanie byto prawdziwe.

Zaznacz litery przyporzadkowane odpowiednim okre-
$leniom.

Obraz w zwierciadle ptaskim powstaje w wyniku zjawiska
odbicia $wiatla. Jest obrazem tej samej wielkosci,
OA/OBiIC/LID.

A. pozornym B. rzeczywistym

C. prostym D. odwr6conym

Zadanie 4. :
Rysunek przedstawia przejécie swiatta z o§rodka I do ;
oérodka II. a'
W ktérym z o§rodkéw $wiatlo rozchodzi sig z wigksza ofrodek I ;
predkoscia? oérodek IT : »

Zaznacz whasciwg odpowiedz i wskaz jej uzasadnienie i
wybrane sposréd podanych. :
1
1

Swiatlo z wieksza predkoscig rozchodzi si¢ w o$rodku [C11/J 1, poniewaz kat zatamania
$wiatta jest (] A /[JB od kata padania.

A. wigkszy
B. mniejszy



Zadanie 5.

Wskaz wszystkie poprawne dokonczenia zdania.

O predkosci rozchodzenia si¢ $wiatta mozemy powiedziec, ze
[ A. zalezy od dlugosci fali.

[ B. ma w prozni najwieksza warto$¢.

[J C. w pr6zni wynosi okoto 300 000 %

[] D. zmienia sie podczas przejécia $wiatta do innego osrodka.

Zadanie 6.
Wskaz wszystkie poprawne dokonczenia zdania.

Poprawna konstrukcja powstawania obrazu w zwierciadle wklestym przedstawiona jest

na rysunku
[
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Zadanie 7.

Na rysunku ponizej przedstawiono jednobarwny promien $wiatta przechodzacy przez znajdu-
jaca sie w powietrzu krople wody.

Wskaz poprawne dokornczenie zdania.

Kat padania i kat zatamania $wiatla podczas przejscia z powietrza do wody zostaly oznaczone
numerami

Kat padania Kat zatamania
CIA 2 4
B 2 3
oc 1 3
LD 1 2




Zadanie 8.
Uzupelnij ponizsze zdania, tak aby byly prawdziwe.
Zaznacz litery przyporzadkowane odpowiednim okresleniom.

I Jezeli przedmiot umieszczony jest w odlegtosci wigkszej niz ogniskowa soczewki
skupiajacej, to obraz jest (1A /[1B.
Il. Obraz powigkszony []C /1D powstawac w soczewce rozpraszajace;.
lll. Obraz odwrécony [1C /L] D powstawac w soczewce rozpraszajgce;j.

A. rzeczywisty
B. pozorny

C. moze
D. nie moze

Zadanie 9.
Wskaz poprawne dokonczenie zdania.
Obraz wytworzony przez lupg jest powigkszony,

[JA. pozorny i prosty.

[ B. rzeczywisty i prosty.

[] C. pozorny i odwrécony.

[ D. rzeczywisty i odwrdcony.

Zadanie 10.

Uzupelnij ponizszy tekst, tak aby zdania byly prawdziwe.

Zaznacz litery przyporzadkowane odpowiednim okresleniom.
Krétkowzroczno$éé polega na tym, ze cztowiek zle widzi przedmioty znajdujace si¢
w 1A /] B odlegtoséci od niego. Wade te korygujemy, stosujac soczewki ] C /1D,
poniewaz []E /[JF zdolnos¢ skupiajacy oka.

A. duzej

B. malej

C. skupiajace

D. rozpraszajace

E. zwigkszaja
F. zmniejszaja

Zadanie 11.
Wskaz poprawne dokoriczenie zdania.
Obraz powstajacy w ludzkim oku jest pomniejszony,

1 A. prosty i pozorny.

[ B. prosty i rzeczywisty.

[ C. odwrdcony i pozorny.

1 D. odwrdcony i rzeczywisty.




Zadanie 12.
Ocen prawdziwo$¢ kazdego zdania.
Zaznacz P, jesli zdanie jest prawdziwe, lub F, jesli jest falszywe.

I. Swiatlo biate jest mieszaning wielu barw. COP/LIF
Il. Swiatto biale moze ulegaé rozszczepieniu podczas przejécia z wody
do powietrza. OP/OIF
lIl. Jesli na pryzmat szklany umieszczony w powietrzu pada wigzka $wiatta
jednobarwnego, to ulega ona rozszczepieniu na rézne barwy. LIP/LIF
Zadanie 13.

W kazdym zestawie jedna z informacji opisuje przyczyne, a druga mozliwy skutek tej przyczyny.
Wskaz w kazdym zestawie informacje opisujaca skutek.

I. [JA. uzyskanie wielobarwnej wstegi na ekranie
[ B. rozszczepienie $wiatla bialego w pryzmacie

Il. [JA. pochlanianie padajacego $wiatla stfonecznego
[T B. nagrzewanie czarnego dachu

lI. [JA. barwne widzenie §wiata
[] B. selektywne odbijanie $wiatla bialego padajacego na przedmioty

Zadanie 14.
Wskaz wszystkie poprawne dokonczenia zdania.

Laser wysyla wigzke $wiatla monochromatycznego.
Oznacza to, ze wiazka $wiatfa laserowego

[TA. jest jednobarwna.

(] B. ma jedng czestotliwo$¢.

1 C. moze by¢ rozszczepiona przez pryzmat.

(] D. ma okreélong predkos¢ rozchodzenia sie
w danym osrodku.

Zadanie 15.
Uzupelnij ponizsze zdania, tak aby byly prawdziwe.
Zaznacz litery przyporzagdkowane odpowiednim okresleniom.

I. Fale podczerwone sa [JA /[C]B od fal ultrafioletowych.
Il. Czestotliwosci fal radiowych sa [JC /1D od czgstotliwosci mikrofal.
lll. Promieniowanie rentgenowskie wykorzystywane jest w_1E /[]F.

A. dtuzsze
B. krotsze

C. wigksze
D. mniejsze

E. medycynie i technice
F. komunikacji i fgcznoéci



